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FOLDRAJZ

1. November végén kozmikus szomszédsdgunkban jart az ISON iist6kos. A csillagdszati
weblapokon nézz utdna a torténetének és valaszolj az alabbi kérdésekre!

A leggyorsabb szakaszan a fénysebesség kortlbelil ennyi szazalékaval kozeledett az ISON a
Nap felé:

Az (istokos azon része, amelyet a slirlisége miatt csak ugy hivnak, hogy a ,lathaté semmi”:

A Shoemaker-Levy Uistokos ebbe a bolygbéba csapddott bele miutdn darabokra hullott:

1908-ban valdszinlileg egy Ustokos okozta a XX. szazad legnagyobb féldi becsapddasat itt:

Ebben a ,felh6ben” talalhatd az Gstokosok otthona:

2. Doéntsd el melyik a kakukktojds! Valaszodat réviden indokold!

Himaldja, Atlasz, Andok, Kaukazus, Pamir

mészkd, bazalt, k6sd, homokkd, 16sz

Turkana-td, Tanganyika-td, Kivu-td, Malawi-to, Csad-to

Kuro-shio, Braziliai-dramlas, Eszak-atlanti (Golf) &ramlds, Kelet-ausztraliai-dramlas, Kanari-
aramlas

szavanna, tajga, mediterran, dcedni, kontinentalis




3. Nézd meg jol a képet majd déntsd el az dllitasokrol, hogy igazak-e!

A tenger pusztité munkdjat abraziénak nevezziik.

A pusztitd munka altaldban a mély tengerpartokra jellemzé.

Jellemz6 formai a lagina és a turzas.

Klasszikus formaban a francia és a brit tengerpartokon figyelheté meg.

A viharos id6jaras altal felkorbdacsolt hulldmok gyorsitjdk a tenger pusztité hatdsat.

4. Zdszlokeresés. A k6zolt leirds alapjdan azonositsd be az orszdgot és a févdros nevével
vdlaszolj!

Két szinbdl allé zaszld (fehér-piros feliilrél lefelé), amelyek fele-fele aranyban foglaljdk el a

teriletet:

A zaszlén az egyik szin keresztet alkot. A kereszt szarainak taldlkozdsa a zaszl6 balszéle felé

ytart” A kereszt vildgoskék szin(i a hattér pedig fehér:

Egységes piros szind, a bal felsé sarokban 5 csillag taldlhato:

Ez a zaszI6 nem téglalap alaku: jobb széle felé két ,fog” talalhato, a teteje csucsban végzédik.
A piros alapszinen két szimbdlum is van: egy sokdagu csillag és egy hold szimbdlum.

2 szinbdl 4ll, rajta a juharfa levele:




s

5. Jelold be az alabbi térképen az el6z6 feladat orszdgainak helyét!

1. Talalos kérdések:

a) Vizkeménységet okozd ionok:

b) Tojashéjban levé vegyilet, amibdl a cseppkd is van:

¢) Azaranyatis oldja:

d) lllékony, fehéren fiistolgd sav:

e) Ezatdmény sav higroszképos tulajdonsagu:

2. Egyszeriivdlasztds:

A. Benzin

B. Jod

C. Mindketté

D. Egyik sem
Elegy
Apolaris
Szublimal

Vizben jél oldédik

Betadin alkotorésze

Viznél kénnyebb sirlség(i

Az etilalkohol jdl oldja

Halogén elem

Gyulékony, g6ze is ég

Keményit6 kimutatasara hasznaljak




3. Kiegészités
Egészitsétek ki a mondatokat és huzzdtok ald a helyes vdlaszokat!

A redoxi reakciok ............... atmenettel jarnak. Az az anyag, ami oxidalddik, .........ccceue... -t ad
le/vesz fel. Ez lesz az oxidalo/redukalészer. Az az anyag, ami redukalddik, ........................ -t ad le/vesz
fel. Ez lesz az oxidalé/redukaldszer. A hidrogén jé oxidald/redukaldszer. A hipermangan(KMnO4) j6
oxidalo/redukalészer. A fémek altaldban  oxidalé/redukdldszerek, mig a nemfémek

oxidald/redukaldszerek.

4. Szamitas

Osszeontiink 25 cm * 30 témeg%-os 1,2 g/cm ® siir(iségli NaOH oldatot és 4 cm® 10m/m%-os 1,08
g/cm? siirGiség(i NaOH oldatot. Hany témeg%-os lesz a keletkezett oldat?

5. Szdmitds
Mi a képlete annak a vegyiiletnek, mely tomeg%-os 6sszetétele:

szén: 22,03, hidrogén: 4,6, brém: 73



BIOLOGIA

1.A megfelel6 evolicios ,ujitdsok” sorszamadt ird annak a névénycsoportnak a neve mellé, ahol
el6szor megjelent! (Egy szam csak egy helyen szerepelhet!)

1. szovetek a. harsztok:

2. szervek

3. virag b. nyitvatermék:
4. mag

5. termés c. zarvatermdk:

2.Vdlaszolj a kévetkezé szaporoddssal kapcsolatos kérdésekre!

. Hol képz&dnek a himivarsejtek?
. Hogyan mozog a petesejt?
. Hol torténik az esetek nagy szdzalékdban a megtermékenyités?
. Mit mutatnak ki szinreakcioval a terhességi tesztek?
. Mi (Ki) dgyazddik be a méh nydlkahartydjaba?
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3.Hasonlitsd éssze a szdrazféldi gerincesek jellemzéit! ird az 6t dllitds mellé a megfelel6 gerinces

csoport vagy csoportok betiijelét! Minden sor helyes kit6lItése 1 pontot ér.

A) Kétéltlek
B) Hull6k

C) Madarak
D) EmIGsok

1. Végtagjaik nem képesek az dllat testét tartdsan a talaj folé emelni.

2. Tobbségik tojasokkal szaporodik.

3. Tudejlk légzbfelliletének nagysaga jelent6sen meghaladja a testfeliiletet.

4. Kiiltakardjuk nem teszi lehet6vé a hészabalyozast, de hatékonyan gatolja a
vizvesztést.

5. Kiltakaréjuk mirigyekben gazdag, sok fajuknak méregmirigye is van.

4.Az orvos a hozzd fordulo beteget vizeletvizsgdlatra kiildte. A kapott vizsgdlati lapon a vizelet

gliikoz, vér, fehérje, genny és Ca-oxaldt tartalmat tiintették fel.

1.Melyik betegségre utalhat, ha a vizeletben gliikdz talalhato?

2.Milyen betegségre utalhat, ha a vizeletben genny taldlhat6?

3. Milyen betegségre utalhat, ha a vizeletben vér talalhaté?

4. Melyik betegség kialakuldsanak valdszinliségét jelzi, ha a vizeletben tul sok Ca-oxalat tGledék
talalhato?



5. Milyen étkezési szokas kialakitasa segithet az el6z6pontban szerepl6 betegség megel6zésében?

5.Milyen tipust immunizdldst, illetve immunitdst irnak le a kévetkez6 mondatok? ird az aldbbi
példak betiijeleit a tablazat megfelelé helyeire! Egy mezébe tobb betiijel is keriilhet, és nem kell

minden mezébe irnod! Minden helyes vdlasz 1 pont.

1. A magzat a méhlepényen keresztil ellenanyagokat kap olyan betegségek ellen, amelyekkel

szemben édesanyja védett.

2. Ha fennall az er6s gyanu, hogy valaki Hepatitis A-val fert6z6dott, akkor injekciéban ellenanyagot

juttatnak be a vérkeringésébe.
3. Aki egyszer mar atesett a bardnyhimlén, nem kapja meg ismét.
4. Az anyatejjel ellenanyagok is jutnak az Ujszilott szervezetébe.

Aktiv

Passziv

Mesterséges

Természetes

5. Mit neveziink antigénnek?.

KORNYEZETVEDELEM

1. Toto. Karikdzd be az egyetlen helyes vdlaszt!

1. Mit lehet komposztdlni?
1 —labda, hus, lveg, alma
2 —szaraz virag, betelt flzet, palack, elem
x — burgonyahéj, levagott f(i, kdvézacc, almacsutka

2. Aszelektiv hulladékgydijtd szigeteken milyen hulladékok gydijthet6k?

1 —tejfolos doboz, fa, elem, liveg,
2 — papir, PET palack, bef6ttes lGiveg, boros liveg
x — fém, novényi hulladékok, papir, radioaktiv anyagok

3. Mit nem szabad a komposztba tenni?
1 —almahéj
2 —falevél
X — ceruzaelem

4. Milyen szinnel jelzett konténerbe gylijtjiik a szines liveget?
1-z0ld
2 —szirke
X —sarga




5.  Melyik nem tartozik a veszélyes hulladékok k6zé?
1 — lejart szavatossagu gyogyszer
2 —cipds doboz
x - akkumulator
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2. Csoportositds. Mit melyik szelektiv hulladék gyiijtéedénybe dobndl? ird a szamokat a
gylijté edények szine ala!

bef6ttesiiveg
alufdlia

cip6s doboz

soros doboz
asvanyvizes flakon
tejfolos doboz
tojastartd
konzervdoboz

. uzsonnas zacsko
10. papirszatyor
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szirke fehér, zold sarga kék

3. Hol hasznositjdak ujra az alabbi anyagokat? Késd 6ssze a pdrokat!

borosiiveg londoni metrdé ventillatorlapatja lesz
bef6ttesliveg aszfalthoz keverik érdesit6 anyagnak
PET palack jatszéterek burkolata

soros doboz liveggyarba Ujra

gumiabroncs cserép, gyepracs, vodor

4. Déntsd el, hogy igazak vagy hamisak-e az dllitdsok! irj ,1” betiit az igaz és ,,H” betiit a
hamis kijelentés utan

A kalcium semlegesiti a talaj savassagat __

A legtobb szén-dioxid a vulkanok mikodése révén jut a légkdrbe

A szén-dioxid lebontdsat a kér6dz6 allatok segitik

A koros algasodas okozdja az él6vizekbe jutott mitragya ill. szennyviz. __

Az esGerddk teriiletének csokkenése nem fligg 6ssze a madarak szamdnak csokkenésével.




5. Forrdselemzés. Olvasd el a cikket, és vdlaszolj a kérdésekre!

A méhek szerepe a virdgok beporzdsdban, a termés mennyiségében vitathatatlan. Tracey Newman
és kutatdcsoportja a Southamptoni Egyetemen készitett tanulmdnydval ramutat arra, hogy a méhek
tevékenységét nagyban befolydsolja a diesel autdokbodl kipufogd gdz. Ezeknek a rovaroknak a
tdjékozoddsat a Iatdson kiviil olyan érzékelés is segiti, mint az izlelés és a szaglds. Az alacsonyabb
fogyasztdsarol ismert diesel autdk kipufogdgdza mono-nitrogén-oxidokat tartalmaz, ami
megvdltoztatja példdul a repce, mint fontos mez6gazdasdgi névény illatdsszetételét, igy egyes
illatanyag komponensek felismerhetetlenné vdltak. Ez azt jelenti, hogy a dieselfiist kémiailag
mddositja a virdgok illatanyagdt, megnehezitve ezzel a méhek szamdra a nektdrforrds felismerését.
Az nem ujdonsdg, hogy fiisttel megzavarhatdo a méhek érzékelése, hiszen a méhészek is az
ugynevezett hideg fiistot alkalmazzék arra, hogy a méhek egymds kézétti kommunikdcidjat
blokkoljgk. Amikor ugyanis a kaptdrt megbolygatia a méhész, akkor a rovarok veszélyt jelzé
feromonokat bocsdtanak ki, amik kollektiv tdmaddsra Gszténzik a koldnidt. A hideg fiist miatt
azonban a feromonok nincsenek hatdssal a méhekre, igy a méz ellendllds nélkiil begylijthets. Ez
azonban egy kontrolldlt helyzet, és nem is tartds a hatdsa. A diesel autdk fiistje azonban ilyen fokon
nem szabdlyozhatd, igy komoly befolydssal lehet a méhekre, és ezzel kbzvetve az ut menti mezék,
esetleg terméféldek hozamdra, faji sokszintiségére.” (National Geographic)

Milyen érzékelés segiti a méhek tajékozddasat?

Milyen problémat okoz a diesel fust?

Mit neveziink hideg fustnek?

Miért nem probléma a méhészek altal hasznalt hideg fust?

A kipufogdgaz milyen hatast gyakorol az Ut menti terméfoldek novényeire?




